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Rozumienie ze stuchu

Wymagania Poprawna
ymag Zadanie Wymagania szczegélowe odpowiedz
ogolne

(1 pkt)

1.1. 2.3) Uczen znajduje w teks$cie okreslone B
II. Rozumienie 1.2. informacje. A
wypowiedzi. 1.3. 2.5) Uczen okre$la kontekst wypowiedzi. C
, , 1.4. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone B

Uczen rozumie . .
proste, krétiie 1.5. informacje. A
wypowiedzi ustne 1.6. 2.2) Uczen okresla gtéwna mysl tekstu. C
artykutowane 2.1. D
wyraznie, 2.2 2.3) Uczen znajduje w teksScie okreslone A

w standardowej . .
odmianie jezyka [ ...]. 23. informacje. C
2.4. E

Rozumienie tekstow pisanych

Wymagania Poprawna
ymag Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
ogollne

(1 pkt)

3.1. e : : A
30 3.2) Uczen okresla gtéwna mysl poszczegdlnych D
II. Rozumienie 3.3. czgsei tekstu. C
wypowiedzi. 4.1. E
. 4.2. 3.6) Uczen rozpoznaje zwigzki pomigdzy A

Uczen rozumie [ ...] . . s ..
o 4.3. poszczegolnymi czesciami tekstu. B

proste wypowiedzi

pisemne [...]. 44. D

5.1, e - . D
55 3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone C
5' 3' informacje. A
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Znajomos¢ srodkow jezykowych

Niepoprawne
. . Poprawna c .
Wymagania . Wymagania s 1. odpowiedzi
. Zadanie . odpowiedz
ogolne szczegolowe (przyklady)
(1 pkt)
(0 pkt)
; : . ani
6.1. 1‘. Uczen postuguje anni (blad ortograficzny)
si¢ podstawowym . giusta
) » 0.2. zasobem $rodkow telefonica (blad leksykalny)
I. Znajomos¢ . .
rodkd 6.3 jezykowych hanno deciso hanno deciduto
: srcl)( owh " (leksykalnych, (btad gramatyczny)
JezyROWy et 6.4 gramatycznych, malattie malatie
o (btad ortograficzny)
Uczen postuguje sie ortograficznych) . ghiusto
podstawowym 6.5. [...]. giusto (btad ortograficzny)
zasobem srodkow tre anni
iezykowych . . .
(lj:kzs);/;tv;r)z};ch, 7.1. 1: Uczen postuguje tre anni fa (za I;f; g;/l};éi;i;lych
gramatycznych, si¢ podstawowym vado
ortograficznych) [...]J. 1.2. zasobem srodkow andare (btad gramatyczny)
73 jezykowych suoi sui
" (leksykalnych, (blad gramatyczny)
ramatycznych, apperta
74 £ ey aperta (btad ortograficzny)
ortograficznych) DG potere
7.5. [..-]. (lui) puo (za duzo wpisanych
elementow)
Wypowiedz pisemna
Zadanie 8.
W Twojej szkole organizowany jest dzien sportu. Napisz e-mail do kolegi/kolezanki

z Wloch, ktéry/ktéra wlasnie przebywa w Warszawie. W swoim e-mailu:

e zapros kolege/kolezanke, podajac termin imprezy
e 0pisz, co jest w programie
e wyjasnij, jak najlepiej dojecha¢ do Twojej szkoly.

Sprawdza egzaminator zgodnie z kryteriami.

Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych

Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwageg, do ilu elementdow z polecenia uczen si¢
odniost w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych elementow rozwingt w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabela.

Do ilu elementow Ile elementéw rozwinat?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1 p. 1p.
1 1 p. 0p.
0 0p.

Na przyktad, za wypowiedZ ucznia, ktory odniost si¢ do 2 elementoéw i1 oba rozwinal,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

) wypowiedz jest w calosci lub w znacznej wigkszo$ci spojna i logiczna zaré6wno
na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegélnych zdan
oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
do powigzania w calo$¢ fragmentow

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu S$rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych; oprocz §rodkow jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa glownie $rodki
jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres $rodkow jezykowych w  znacznym = stopniu
uniemozliwiajacy realizacje polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformulowania” rozumiemy wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny, np. Nasza szkolna druzyna rozegra mecz
siatkowki, a nastepnie bedziemy biegaé na 100 metrow. zamiast Bedziemy grac i biegac.
W precyzji wyrazania mys$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. Venerdi ci sara una partita di calcio. zamiast Venerdi sara una
partita di calcio.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

brak btedow lub nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji / sporadycznie zakldcajace

2 komunikacje

1 | liczne bledy niezaktdcajace komunikacji lub czasami zakldcajace komunikacje

bardzo liczne bledy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje

Uszczegolowienie kryteriéw oceniania wypowiedzi pisemnych
Tres¢
1. W ocenie tresci kierujemy sig:
a. nadrzegdnymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—8 ponizej oraz przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwos$ci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuj¢ si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu z polecenia?
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— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow / okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje?, itp.

Jako podpunkt nieujety nalezy uzna¢ wypowiedz ucznia, ktora (a) nie realizuje tego
podpunktu lub (b) realizuje go w sposob catkowicie nieckomunikatywny.

Przyktad w jezyku wloskim:
e opisz, co jest w programie — La festa sara bella.

Jako podpunkt, do ktorego uczen odniost si¢ w pracy (= podpunkt wspomniany), nalezy
przyja¢ komunikatywng wypowiedZ ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢
do jednego z trzech podpunktéw tresci polecenia.

Poprzez ,,minimalny stopien” rozumiemy jedno odniesienie si¢ do elementu z polecenia, np. Bedziemy graé
w koszykowke.

Przyktad w jezyku wloskim:
e opisz, co jest w programie — Giocheremo a pallacanestro.

Jako podpunkt rozwiniety w pracy nalezy przyja¢ komunikatywna wypowiedZ ucznia,
ktéra odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw tresci polecenia w sposob bardziej
szczegbtowy.

Poprzez ,bardziej szczegdlowy sposob” rozumiemy wypowiedz zawierajaca (a) dwa odniesienia sig¢
do danego podpunktu, np. Bedziemy gra¢ w koszykowke i plywac. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie si¢
do danego podpunktu z polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegétowo, np. Nasza szkolna druzyna
koszykowki zagra z druzyng nauczycieli.

Przyktad w jezyku wloskim:
®  opisz, co jest w programie — La nostra squadra scolastica di pallacanestro giochera una partita con gli
insegnanti.

Realizacj¢ podpunktu z polecenia przy pomocy dwoch wyrazen synonimicznych (np.
Bedziemy gra¢ w pitke nozng i futbol.) lub przy pomocy dwoch rownorzednych wyrazen
odnoszacych si¢ do jednego aspektu (np. Dojedziesz do mojej szkoly autobusami 32 i 12.)
traktujemy jako podpunkt wspomniany.

Przyktad w jezyku wloskim:

® wyjasnij, jak najlepiej dojecha¢é do Twojej szkoly — Puoi arrivare alla mia scuola in macchina oppure in
auto.

Realizacje podpunktu z polecenia przy pomocy dwodch wyrazen odnoszacych
si¢ do réznych aspektéw (np. Przyjdz na dzien sportu w pigtek o godzinie 10 rano.)
traktujemy jako podpunkt rozwiniety.

Przyktad w jezyku wloskim:
o zapros kolege/kolezanke, podajgc termin imprezy — Vieni alla Festa dello sport venerdi alle 10 di
mattina.

Realizacj¢ poszczegolnych podpunktéw z polecenia nalezy ocenia¢ w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu z polecenia moga wystapi¢ w réznych czesciach

pracy.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt z polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona

na skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinicty
traktujemy jako wspomniany, a podpunkt wspomniany jako nieujety.
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Przyktad w jezyku wloskim:
o zapros kolege/kolezanke, podajgc termin imprezy — Sei venuto alla mia scuola lunedi prossimo alle 11.
(podpunkt rozwiniety traktujemy jako wspomniany)

Spojnosé i logika wypowiedzi

1.

W ocenie spdjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak 1 catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dhluzszym tek$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w tekscie bardzo krotkim.

Zaburzenie spOjno$ci moze rowniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w roznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. W mojej szkole bedzie dzien sportu. Plywalismy, bedziemy biegac i byl mecz.

Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw z polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
za spdjnosc 1 logike wypowiedzi.

Zakres i poprawnos$¢ Srodkow jezykowych

1.

Zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych odnosi si¢ do $rodkow leksykalno-
gramatycznych, ktorych znajomosci mozna oczekiwa¢ od absolwenta gimnazjum
na poziomie A2+ (ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

W ocenie ,,Poprawnosci §rodkow jezykowych” nalezy wzig¢ pod uwage orientacyjny
stosunek liczby btedow do dilugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma
potrzeby liczenia stow 1 liczby bledow). Liczne btedy w przypadku tekstu bardzo
krotkiego to nie to samo, co liczne bigdy w przypadku tekstu stosunkowo dhuzszego.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach nalezy za nig rdwniez przyzna¢ 0 punktow.

Jezeli za wypowiedZ przyznano 1 punkt w kryterium tre$ci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna za nig przyzna¢ najwyzej 1 punkt.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 stow lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.
W pozostatych kryteriach nalezy za nig przyzna¢ 0 punktow.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach uczniéw ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwagg btedoéw ortograficznych.
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Przykladowa praca 1. (oryginalna praca uczniowska)

Ciao Enrico,

in venerdi alla mia skuola abbiamo la Festa dello sport. Puoi prendere un autobus. Vorresti
venire anche tu? Sara bella. Giocaremo al calcio e a pallavolo. La mia scuola ¢ su via Verdi.
Dopo la festa ci ¢ un grande concerto. Comincia alla 10 di mattina. Ho speranza che tu venire
alla festa.

Baci,

XYZ

Ocena wypowiedzi z komentarzem

spojnosé¢ zakres poprawnos¢
tres¢é i logika srodkow Srodkéw RAZEM
wypowiedzi jezykowych jezykowych

ficzba 1o o B laflo || 2 oll]2]o|[]|2 6

punktow

e Tres¢: 3 pkt. Uczen odnidst si¢ do trzech elementdéw z polecenia, ale rozwinat tylko dwa z nich
(brak rozwiniecia elementu: wyjasnij, jak najlepiej dojechaé do Twojej szkoly). Uczen zrealizowal
poszczegdlne elementy z polecenia w réznych miejscach pracy. Nie prowadzi to jednak do
obnizenia punktacji za tres¢.

o Spojnosc i logika wypowiedzi: 1 pkt. Wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie
catego tekstu. Uczen zrealizowal poszczegélne elementy z polecenia w rdéznych miejscach pracy,
co uczynilo ja chaotyczna.

e Zakres $rodkéw jezykowych: 1 pkt. Ograniczony zakres srodkow jezykowych, w wypowiedzi
zastosowano gtéwnie §rodki jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci (np. bello, giocare a calcio,
grande, concerto).

e Poprawnos¢ srodkow jezykowych: 1 pkt. Wypowiedz zawiera liczne bitedy niezaklocajace
komunikacji (np. in venerdi, giocaremo, alla 10, ho speranza che tu venire).

Przykladowa praca 2. (oryginalna praca uczniowska)

Cara Miria,

io voglio dico ti una cosa. In mia scuola c’¢ la festa di sport. E lunedi. Io zapraszam tu.
Lunedi fara bello tempo. Noi giochiamo tennis. Ti piaci giocare tennis? Puoi arrivare alla mia
scuola con autobus 15 e con autobus 24. Sono contento che ti vedere alla festa.

A presto,

XYZ

Ocena wypowiedzi z komentarzem

spojnosé¢ zakres poprawnos¢
tres¢é i logika srodkéow srodkéw RAZEM
wypowiedzi jezykowych jezykowych

ficzba 1o imialslaflo| |2 oll]2]o|[]|2 4

punktow
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o Tres¢: 1 pkt. Poszczegdlne elementy z polecenia zostaly zrealizowane przez ucznia
W nast¢pujacym stopniu:

—  zapros kolegg/kolezanke, podajqc termin imprezy — uczen odniost si¢ do tego elementu z polecenia
i podjal probe rozwiniecia swojej wypowiedzi (In mia scuola ¢’é la festa di sport. E
lunedi. lo zapraszam tu.), jednakze przekaz jest zaburzony na skutek uzycia stowa w jezyku
polskim; podpunkt potencjalnie rozwiniety traktujemy wylacznie jako wspomniany.

— opisz, co jest w programie — uczen odniost si¢ do tego elementu, ale nie rozwinagt swojej
wypowiedzi w zadowalajagcym stopniu.

— wyjasnij, jak najlepiej dojechaé do Twojej szkoly — uczen zrealizowatl ten element przy pomocy
dwoéch wyrazen réwnorzednych (con autobus 15 e con autobus 24), dlatego tez traktujemy
ten podpunkt jedynie jako wspomniany.

Poniewaz za wypowiedZz przyznano 1 pkt w Kkryterium treSci, we wszystkich pozostalych

kryteriach mozna za nia rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 pkt.

e Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi: 1 pkt. Wypowiedz jest spdjna i logiczna, jednak ze wzgledu
na przyznanie za nig 1 pkt w kryterium tre$ci, mozna za nig przyznac¢ co najwyzej 1 pkt rowniez
w tym kryterium.

e Zakres $rodkow jezykowych: 1 pkt. Ograniczony zakres srodkow jezykowych, w wypowiedzi
zastosowano glownie srodki jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci (np. noi giochiamo tennis,
bello tempo, contento).

e Poprawno$¢ $rodkow jezykowych: 1 pkt. Wypowiedz zawiera liczne btedy niezaklocajace
komunikacji (np. fara bello tempo, ti piaci, giocare tennis, con autobus 15, voglio dico ti).
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